



Hrabušice plesali



Poslednú januárovú sobotu sa v obci konal jubilejný 10. ročník reprezentačného plesu. Organizátorom bola obec, ktorej sa podarilo pripraviť podujatie na úrovni. Plesajúci kráčali do tanečnej sály kultúrneho domu po červenom koberci, dámy sa nosili v honosných róbach a celému podujatiu dodal neopakovateľnú atmosféru zaujímavý program a vzácny hosť večera. Po lístkoch sa v priebehu desiatich dní len tak zaprašilo. „Aj tento rok bol medzi ľuďmi o ples mimoriadny záujem, jeho úroveň z roka na rok stúpa. Zakaždým sa ho snažíme vylepšiť tak, aby ľudia odchádzali spokojní. Plesalo 130 hostí, je tu pomerne veľa cezpoľných, domácich je zhruba polovica. Bez finančnej pomoci sponzorov by sa nám takéto podujatie určite nepodarilo, preto sa chcem touto cestou všetkým poďakovať,“ povedala starostka obce Jana Skokanová.

V minulosti už sprevádzal návštevníkov hrabušického plesu Štefan Skrúcaný, dvojica - Robo Kajzer a Peter Meluš. Tentokrát bol hosťom a zároveň moderátorom večera Michal Hudák. Populárny zabávač, inak v plesovej sezóne na roztrhanie, priznal, že obecné plesy sú mu bližšie: „Sú úprimnejšie, ľudskejšie a často zábavnejšie než veľké plesy bohatých firiem a veľkých miest, kde sa ľudia tvária, že všetko už videli a zažili. Tu je to omnoho rodinnejšie, úprimnejšie a ľudské. Dámy sú krásne a za svoju vizáž by sa nemuseli hanbiť ani na plese v hlavnom meste“. Rodák z Prešova nemusel Hrabušice - vstupnú bránu do národného parku - hľadať. Slovenský raj pozná z letnej i zimnej turistiky: „Chodieval som na Kláštorisko, keď ešte ruiny kartuziánskeho kláštora neboli odhalené. V lete sa tu opäť určite zastavím. Minimálne sa zastavím na Tomášovskom výhlade a svoj pohľad upriem do okolitej nádhery,“ dodáva s úsmevom.

Na úvod plesu sa Hudák predstavil ako elegán v smokingu a po „oficialitách“ vsadil na svoj obľúbený „prevlek“ poručíka Mikiho Hryca zo seriálu Profesionáli: „Ľudia sa chodia na ples predovšetkým baviť a mojou úlohou je rozosmiať ich.“

„Získať takú „celebritu“ ako je Michal Hudák do Hrabušíc nebolo ľahké, no napokon sa to podarilo a mám z toho radosť. Ten dokáže ľudí

pobaviť. Jubilejný ročník plesu si takého hosťa zaslúži. Pobudne s nami až do rána,“ vysvetľuje starostka. Spokojnosť s úrovňou plesu prejavil aj jeho zakladateľ, bývalý starosta Štefan Labuda: „Každá obec na úrovni by mala mať vlastný ples, je to spôsob prezentácie, preto som toto podujatie založil a som rád, že sa táto tradícia uchovala a naberá na kvalite.“

V programe sa predstavila ZUŠ zo Spišskej Novej Vsi, žiaci tanečného krúžku a sláčikový orchester. Do tanca hrala dvojica - DJ Luňákovci. Lákavá bola aj tombola. Prvé miesto bolo masážne kreslo, oplatil sa aj tablet, fotoaparát či vysávač. Celkovo sa losovalo 46 cien. (rano)



Krátke správy

• **Obec začala s výstavbou kontajnerovej materskej školy.** Pri výkopových prácach, ktoré sa začali v januári, narazil realizátor na problém – kábel vysokého napätia pretínajúci pozemok, na ktorom mala škôlka stáť. Obec mala len dve možnosti, posunúť celú stavbu smerom ku škole, čo nebolo z priestorového hľadiska reálne, alebo zabezpečiť prekládku kábla, na ktorú musí nájsť v rozpočte 10 000 €. Stavba by mala byť zrealizovaná za tri najviac štyri mesiace. Školský rok 2014/2015 sa začne už v novej materskej škôlke.

• **Po presťahovaní rómskych občanov do lokality Strelníky v Hrabušiciach** rapídne narástli

návštevy bývalých letanovských Rómov. V záujme predišť zvýšeniu kriminality a s ohľadom na blížiaci sa otvorenie letnej turistickej sezóny obec dospela po dohode s vedením Okresného oddelenia policajného zboru v Spišskej Novej Vsi a po prerokovaní v obecnom zastupiteľstve k záveru, že ponúkne možnosť prenájmu priestorov v hasičskej zbrojnici pre zriadenie vysunutej policajnej stanice. V tomto čase sa ešte čaká na odobrenie priestorov ministerstvom hospodárstva, prostredníctvom ktorého príšli finančné prostriedky od EÚ na rekonštrukciu starej hasičskej zbrojnice.

• **Obec Hrabušice sa vzdá 5%**

finančných prostriedkov z predaja vstupeniek do roklín Slovenského raja v prospech štátnej ochrany prírody za poskytované služby, ktoré budú ochranári vykonávať pre obec. V katastrálnom území obce budú počas letnej turistickej sezóny pravidelne monitorovať stav technických zariadení. Štátna ochrana prírody bude nápomocná aj pri odstraňovaní nedostatkov na turistických chodníkoch, či inventarizácii technických zariadení v roklinách. Dohodnuté činnosti budú zafinancované v zmluve o spolupráci. Hrabušice sú v tomto smere pilotnou obcou, pričom aj Mikroregión Slovenský raj - Sever bude finančne nápomocný čiastkou 1 000 € v rámci zmluvy o spolupráci na

rok 2014.

• **Na základe auditu z roku 2012 musela obec pristúpiť k zrušeniu Podniku služieb Hrabušice** a vytvorila Autocamping Podlesok s.r.o., ktorej 100% spoločníkom je Obec Hrabušice. Autocamping Podlesok s.r.o. bude spravovať výlučne camping na Podlesku a jeho prevádzky, bufet Čert, Súdok a potraviny. V súčasnosti má 5 stálych zamestnancov. Predaj vstupeniek do roklín a parkoviská bude spravovať Obec Hrabušice.

• **Poslanci schválili plán zasadnutí obecného zastupiteľstva v dňoch:** 10. 3. 2014, 14. 4. 2014, 12. 5. 2014, 9. 6. 2014, 8. 9. 2014, 13. 10. 2014, 10. 11. 2014.

Veľké umenie v malom kostole

Začiatok januára sa niesol v obci v duchu veľkého umenia. V Kostole sv. Vavrinca sa uskutočnil koncert sakrálnej hudby v podaní uznávaných ruských interpretov, ktorí účinkujú pod názvom DUO SANCTUS.

Priaznivci cirkevnej i vážnej hudby si prišli na svoje už pred bohoslužbou, ktorú začali tóny v podaní klaviristu Nikolaja Polubojarova a violončelistu Nikitu Abramova. Nikolaj koncertuje po Slovensku už niekoľko rokov. Slovensko bolo pre neho spočiatku len krížovatkou do Poľska, teraz je jeho pravidelnou koncertnou destináciou: „Na Slovensko sa s radosťou vraciam, koncertujem tu kvôli neopakovateľnej atmosfére kostolov i kvôli vďačnejmu publiku,“ vysvetľuje absolvent Moskovského konzervatória, údajne najlepšej hudobnej školy v Rusku – Nikolaj Polubojarov: „Hudba je pre mňa všetkým, žijem po jej boku už od svojich siedmich rokov. Venujem sa i spevu a komponovaniu,“ priznáva. Kto bol na koncerte, iste dá jeho slovám za pravdu.

Obaja umelci predviedli skutočné majstrovstvo, hoci zoskupenie DUO SANCTUS vzniklo len minulý rok. Nikolaj našiel svojho spoluhráča na konzervatóriu, ktoré kedysi sám absolvoval: „Nikitu som si všimol



som na jednom koncerte, mal krásny prejav, je veľmi nadaný. Po koncerte som za ním zašiel a oslovil ho. Toto je naše prvé spoločné koncertné turné.“ Sadli si po hudobnej stránke a rovnaký vkus majú i čo sa koncertných sál týka - hrávajú výhradne v kostoloch. Prečo? „Kostoly, aj tento váš, sú krásne, majú nádhernú akustiku a nachádzame v nich pokoj a pokoru, ktorá k hudbe patrí.“ Okrem hrabušickej farnosti účinkovali i v kostoloch v Bratislave, Košiciach, Prešove, Poprade a tiež v Spišskej Novej Vsi.

Umelci hrali počas bohoslužby aj po nej. Cez omšu predstavili vlastnú tvorbu, po nej siahli na diela hudobných veľikánov. Interpretovali hudbu známych autorov ako Pablo Sarasate, Fryderik Chopin, neopomenuli najväčších ruských skladateľov z konca devätnásteho a začiatku dvadsiateho storočia - Vasilieviča Rachmaninova, Piotra Iljiča Čajkovského. Odzneli i cigánske nápevy a na záver Tichá noc, svätá noc v ich rodnom jazyku.

Počas vianočných sviatkov sa v hrabušickom kostole koncertovalo aj vlani. Malo to odozvu a tak sa scenár zopakoval. Organizátorom podujatia bol Farský úrad v spolupráci s obcou. Správca farnosti sa netají tým, že by chcel v novoročných koncertoch pokračovať: „Bud by to mal byť vianočný alebo novoročný koncert, ale áno, chceme aby sa z toho stala tradícia,“ uzatvára Pavol Kula.

Starostka účinkujúcim odovzdala na záver koncertu kyticu kvetov a ruské „balšoje spasiba!“ (rano)

Seniori ušetria na poplatku za smeti

Začiatkom roka sa starostka obce zvykne stretnúť so seniormi, ktorí v danom roku dovŕšia 70 a viac rokov. Tohtoročné stretnutie sa začalo svätou omšou v Kostole sv. Vavrinca.



Tento rok sa novoročného posedenia zúčastnilo 196 seniorov. Po bohoslužbe sa všetci spoločne odobrli na slávnostný obed spojený s posedením pri kávičke. Okrem chutného obeda a kultúrneho programu, o ktorý sa postaral obľúbený ľudový zabávač Jožko Jožka obec pre seniorov pripravila viacero užitočných preväpení.

Ušetria na poplatku

Pozvaní seniori dostali poukážku v hodnote 6 € na osobu, ktorú môžu minúť na nákup tovaru v predajniach v obci. Poukážku si však môžu uplatniť i na úhradu poplatku za komunálny odpad. Túto novinku odsúhlasili poslanci obecného zastupiteľstva

na januárovom mimoriadnom zastupiteľstve, a to formou doplnenia smernice k VZN o poplatku za komunálny odpad. „Seniori tak prakticky zaplatia za odpad polovicu, keďže platobný výmer v plnej výške predstavuje 12 €. Okrem toho

automaticky získavajú 10% zľavu. Po zohľadnení poukážky a zľavy teda zaplatia za odpad ročne len 4,80 €/na osobu,“ vysvetľuje novinky starostka Jana Skokanová. O 10% zľavu z poplatku za komunálny odpad mohli požiadať už aj minulý rok, ale museli tak spraviť písomnou formou. Novinkou je, že sa poskytuje automaticky, každému seniorovi vo veku nad 70 rokov.

Reflexné prvky

Okrem poukážky seniori dostali aj praktický darček, reflexný prúžok alebo inak anjela strážneho na cestách: „Chceli sme týmto seniorom pripomenúť, aby sa správali na cestách zodpovedne.

V obci sú úseky, kde popri komunikácii nevedie chodník, a tak sú peší nútení ísť po krajnici. Za zníženej viditeľnosti a obvyčajne v tmavom oblečení sú pre vodiča auta prakticky neviditeľní. Preto je nevyhnutné nosiť reflexné prvky aj v obci, čo chodcom po novom nariaďuje aj zákon. Som rada, že reflexné prvky neostávajú doma, ženy ich nosia na kabelkách a páni na rukáve,“ pochvaľuje starostka. Nosením reflexných prvkov sa predíde zbytočným stratám na ľudských životoch a ten máme len jeden.

Seniori sú spokojní

Priebeh stretnutia si seniori pochvaľovali: „Ja som dostala pozvanie po prvýkrát a som spokoj-

ná. Posedeli sme, porozprávali sa. Tá poukážka je pre nás pomoc, teraz máme viac ako 50% zľavu z poplatku za odpad, takže som spokojná. A či budeme nosiť reflexné prvky? Nič iné nám ani neostáva, keďže chodníky v obci zatiaľ nie sú vybudované,“ konštatuje seniorka Terézia Novotná.

Aj o chodníkoch bola reč. Obec bola v tom čase tesne pred podpísaním zmluvy s vyšším územným celkom (v tomto čase by mala byť zmluva už platná). S prvou etapou výstavby chodníka - od kostola smerom k cintorínu - by sa malo začať hneď, ako to umožnia poveternostné podmienky. (rano)



ZÁPIS DETÍ DO ŠKOLY

EŠTE NEVIEM ČITAŤ, PÍSAŤ,
EŠTE NEVIEM VŠETKO,
JEDNO ALE URČITE VIEM,
UŽ NIE SOM MALÉ DECKO.

NEBOJÍM SA KNÍH A PERA,
ČI Z ROZPRÁVOK DRAKA,
DNES MA TOTIŽ ZAPÍSAŤ
V ŠKOLE ZA PRVÁKA.



V dňoch 4. – 6. februára 2014 sa konal v ZŠ s MŠ v Hrabušičiach zápis detí do prvého ročníka. Detúrence v sprievode svojich rodičov nedočkavo čakali, čo sa ich budú pani učiteľky pýtať. Zápis prebiehal formou písomnou, kde museli deti zvládnuť Kernov test a ďalšie písomné úlohy a taktiež ústnou formou, kde pani učiteľky

zistovali komunikačné zručnosti dieťaťa. Niektoré deti boli šikovné, no našli sa aj také, ktoré nerozumeli po slovensky, nedokázali odpovedať na otázky a nevedeli ani držať v ruke farbičky či ceruzu. Tie deti, ktoré neboli zaškolené, boli zapísané do nultého ročníka, kde ich pripravujú na školu. Jednoznačne bolo vidieť pozitívny vplyv

zaškolenia detí v materských školách. Predškóláci, ktorí neboli zrelí na vstup do školy dostali odklad a na rok sa vrátia späť do materskej školy. Odmenou pre deti za zvládnutie zápisu bol pamätný list a malé spomienkové darčeky. Počet zapísaných detí je 46. Tešíme sa na ne v septembri 2014. Jana Barillová

Moje prvé vysvedčenie...

Povedali si naši prváci v piatok 31. januára 2014. Najlepší žiaci okrem dobrých známok získali aj diplom a určili sme aj kráľa a kráľovnú čitateľov. Prajeme prvákovi veľa dobrých známok a vedomostí aj naďalej.



Denný stacionár alebo „škôlka“ pre dospelých

Obec pomaly začína s náborm klientov do denného stacionára, ktorý bude čoskoro v prevádzke. Ako vyplýva z názvu, denný stacionár poskytuje dennú starostlivosť seniorom a dospelým, ktorí sú odkázaní na pomoc iného človeka a nevedia mu ju poskytnúť najbližší.

Sídlo denného stacionára bude v Dome duchovenstva. Aby mohol byť daný do prevádzky, obec vyhovela požiadavke Farského úradu v Hrabušičiach, ktorý požiadala o dotáciu vo výške 15 000 € na vybudovanie plynového kúrenia v Dome duchovenstva. Ďalšiu finančnú pomoc poskytne Spišská katolícka charita, ktorá získala na

tento účel dotáciu zo samosprávneho kraja a v neposlednom rade celý projekt dofinancuje farský úrad sumou 6 000 €.

Záujemcovia o služby stacionára sa musia obrátiť na obec, vypísať žiadosť a predložiť potrebné potvrdenie. Záujemca o umiestnenie v stacionári musí mať vypracovaný posudok od posudkového lekára zo sociálnej poisťovne. Klient stacionára prispieva sumou 1 € na režijné náklady a 3 € na stravu. Ďalšie náklady na chod stacionára budú dofinancované z projektu. V dennom stacionári budú pracovať opatrovatelky, ktoré zabezpečí Spišská katolícka charita. (rano)



„EKOHRA“

ZŠ s MŠ Hrabušice sa zapojila do súťaže „Ekohra“, ktorú vyhlásila spoločnosť LIDL s podporou MŠVaV.

Cieľom je nazbierať čo najviac prázdnych plastových fľaš z nápojov: PET FEAŠE.

Prosíme žiakov, rodičov, občanov, aby pomohli a prázdne PET fľaše nosili do školy od

17. februára do 16. marca 2014, alebo aby kontaktovali školu na číslo 053/ 4490 300.

Vyhrajte s nami jednu zo 7 cien.

Vopred ďakujeme.

Ladoborci v Raji

Letanovský Mlyn sa stal už po druhýkrát dejiskom Ladového maratónu. Vlnajší – nultý - ročník podujatia mal pozitívne ohlasy a tak inak pokojné miesto, na jeden víkend poriadne ožilo.



Vzhľadom na limity Slovenského raja je počet pretekárov na štarte obmedzený a ladový maratón sa nikdy nestane masovou akciou. O to vzácnejšia je pre „ladoborcov“ už samotná účasť. Organizátor podujatia, Hrabušičan Michal Sabovčík, si pochvaloval hlavne skladbu pretekárov: „Sú tu ľudia zo všetkých kútov Slovenska, dokonca aj zo susedných Čiech a Poľska. Medzi nimi aj reprezentanti Slovenska v horolezectve. Chceli sme týmto podujatím jednak spopagovať možnosti ladového lezenia v roklinách Slovenského raja, verejnosti ponúknuť zaujímavú atrakciu a horolezcom príležitosť preliezť si lavy, ktoré bežne nie sú dostupné.“ Reč je o šesťdesiatmetrovom Kúte v Kyseli a o Ladovom múre. Zaradenie týchto ladov do trasy hlavnej kategórie podujatia – Ladoborec – museli odobriť ochranári.

V tejto kategórii museli súťažiaci zvládnuť trasu: Letanovský mlyn - Kláštorňa roklina – Kláštorisko – Ústie Kysela – Sokolia dolina – Biskupské chyžky – Kysel – Kláštorisko a späť na Letanovský mlyn po červenej značke. Keďže zima je, aká je, liezli sa v rámci trasy iba štyri lavy. Okrem už spomínaného Kysela aj Bočný lad pri Závojevom vodopáde a Letanovský ladopád. Táto disciplína spočíva v rýchlym prekonaní pomerne veľkých

vzdialeností a prevýšení v divokom teréne Slovenského



raja. Najlepší to zvládli za päť hodín.

Na štart sa postavil aj minu-



Milan Školníček a Tomáš Buxár - víťazi kategórie Ladoborec

loročný víťaz Milan Školníček zo Smižian, ktorý vtedy bojoval v zostave s náčelníkom HZS Slovenský raj - Dušanom Leskovjanským. Tohtoročné prvenstvo si pripísal so spolezcom Tomášom Buxárom s dosiahnutým časom 4:50 hod.: „S partákcom Tomášom nám to šlo fajn, dohodnutá taktika aj spolupráca zabrali. Dokázali sme sa navzájom potiahnuť pri presunoch aj pri lezení. Dlhonohý Tomáš udával tempo pri zostupoch, moje pľúca nás zasa potiahli v stúpaniach. Veľkú časť presunov sme absolvovali behom. Inak by nebolo možné dosiahnuť taký čas.“ pochvaluje si Školníček. Druhú priečku obsadila dvojica Peter Koczka - Denis Baroš (5:30 hod) a tretiu Jozef Novýsedlák a Jaroslav Šeleng (5:40), všetko Spišiaci.

Súťažilo sa aj v ďalších dvoch disciplínach - Drytoolmaster a Ladový šprint na ladopáde na Letanovskom mlyne, najskôr však museli pretekári prelaniť rieku. Ladový šprint sa konal za tmy a jeho víťazom sa stal organizátor podujatia Michal Sabovčík. Svojho úspechu sa však vzdal v prospech druhého v poradí - Erika Rabatina, ktorý sa tak umiestnil na prvej priečke. Druhým najrýchlejšim lezcom sa stal Jozef Novýsedlák a tretím Tomáš Buxár. (rano)

Bohoslužby

Nedeľňajšie bohoslužby sa budú konať v tomto čase:

- Sobota o 18 hod v Hrabušiciach.
- Nedeľa o 9 hod v Hrabušiciach.
- Nedeľa o 10.30 hod v Betlanovciach.

Oznamy zo športu

Samuel Tkáč a Jaroslav Novýsedlák zo stolnotenisového klubu Hrabušice zasa potvrdili dobrú formu a z „Turnaja o pohár primátora SNV“ na MPC si domov priniesli poháre za 1. miesto v štvorhre a Jaroslav Novýsedlák i za 3.miesto v súťaži jednotlivcov, keď v pavúku vyradil najvyššie nasadeného hráča. Gratulujeme!

Na obecnej stránke pribudol profil úspešného domáceho stolno - tenisového klubu - STK Hrabušice. Profil klubu nájdete na OBČAN/ŠPORT V OBCI/STK HRABUŠICE. V tejto sekcii sú uvedené stručné informácie o vzniku a histórii klubu, jeho súčasnosti i cieľoch do budúcnosti. Na stránke tiež nájdete menný zoznam registrovaných hráčov a fotografie z tréningov a zo súťaží. Veríme, že propagácia pomôže s náborm nových hráčov klubu, ktorý sa v najbližšom čase predstaví s novým logom.

Oznamy

Voľba prezidenta SR sa uskutoční v sobotu 15. marca 2014 od 7 do 22 hodiny. Druhé kolo voľby sa bude konať v sobotu 29. marca 2014. Volebná miestnosť ostáva nezmenená - tanečná sála Kultúrneho domu v Hrabušiciach.

Gratulácie

Milý náš ocko, starý ocko a milujúci manžel Ladislav Novotný. Blíži sa deň Tvojich okrúhlych „70“ a my Ti chceme aj touto cestou z celého srdca zaželať veľa zdravia, a tiež sa poďakovať za roky lásky a porozumenia, ktoré si nám venoval.

V pokojnom, tichom živíťi príde ďalší rad rokov nech Ti rastie a každý deň nech sviatkom bude, prinesie radosť, lásku, šťastie. A nech Ti dá Pán Bob veľa zdravia!

Manželka Terézia, synovia Ladislav a Róbert a dcéry Anna a Ľuboslava s rodinami.